



老有所学绘出最美“夕阳红”

——走进岳塘区老年开放大学

本报记者 肖中华 通讯员 金海平

10月18日,我们来到岳塘区老年开放大学,宽敞的教室里聚集了不少老年朋友,有学电子琴的、有学跳舞的、有学朗诵的、有学合唱的,歌声阵阵、乐声悠扬,一派热闹景象。

今年以来,岳塘区老年开放大学借“爱晚”老年学校提质改造契机,投入专项资金进行适老化改造,吸引了越来越多的老年朋友前来学习与交流。截至10月中旬,该校已接待学员3000余人次。

借力发展

从2020年开始,岳塘区老年开放大学引进社会力量合作办学,从硬件、软件方面进行全面提升,书写老年开放大学快速发展的新篇章。

该校校区面积3300平方米,拥有15间多功能教室,最大教室面积达到420平方米,可满足各班团体汇报演出和座谈交流;配套设施齐全,中央空调、新风系统、多媒体设备、直饮水、专业定制的教学器具一应俱全,为学员们提供了舒适、温馨的教学环境。

为充分满足老年朋友老有所学的迫切需求,岳塘区老年开放大学开设中国舞、民族舞、古典舞、拉丁舞、交谊舞、抖音舞、形体、合唱、声乐、戏曲表演、朗诵、非洲鼓、电子琴、二胡、葫芦丝、手风琴、电吹管、柔力球、美术、油画、书法、太极等50余门课程,授课老师达30多位,近5年来在校学员累计超万人次。

“爱晚”提质

“爱晚”老年学校提质改造工程是今年全省重点民生实事项目之一。岳塘区老年开放大学是全市6所“爱晚”老年学



岳塘区老年开放大学的红色油画班。(本报记者 欧阳天 摄)

校提质改造项目中的一所。以此为契

机,岳塘区老年开放大学进行了一系列适老化改造,办学条件得到进一步提升,让前来学习交流的老年朋友拥有更多的获得感和幸福感。

今年以来,岳塘区老年开放大学对校区内基础设施进行了适老化改造,包括增设楼梯、卫生间扶手及地面防滑改造等,确保老年学员在校学习的便利。同时,优化了校区布局,改造了老师备课室、休息室、综合活动室,增加了学员休息区沙发,对空调、照明、新风系统等进行升级,营造了更安全、更温馨、更舒适的学习环境。

在适老化改造期间,岳塘区老年开放大学多次召开专题研讨,根据学员的

兴趣和需求新增美术创作、手机摄影视频制作等班级,并对原有的书法、器乐、舞蹈、形体、声乐、太极等课程及时优化调整。

为使课程设置更符合当代老年人的学习需求,提升课程吸引力,今年7月以来,岳塘区老年开放大学陆续添置了电子琴、舞蹈把杆、瑜伽垫、影音器材等教学设备,打造了多媒体教室,聘请专业老师为学员讲授防诈骗、手机应用、短视频编辑、生活保健等公益课,满足老年人“线下+线上”多元化学习和文化生活需求,广受学员及社区居民好评。

与此同时,岳塘区老年开放大学以加挂“爱晚”老年学校牌子为机遇,突出自身办学特色,努力打造“爱晚”品牌。该校充

分发挥学校红色油画艺术长廊这一阵地,深入挖掘“爱晚”老年学校的文化内涵,通过画“红”、唱“红”、跳“红”、诵“红”等形式,将红色文化延伸至教学教育中,形成了独特的办学品牌。

成效明显

“我在这里学习了4年了,先后学过合唱、电子琴和形体表演。这里环境好、师资强、收费合理、学习交流氛围浓厚,提供了老有所学、老有所乐的理想场所。”在岳塘区老年开放大学采访时,一彭姓学员对我们说。

老年教育是终身教育体系的重要组成部分,大力倡导老年教育是构建和谐社会实现老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为的重要途径。通过借力发展和“爱晚”提质改造,岳塘区老年开放大学在推动社会治理、推广文化艺术、发展老年教育事业等方面发挥了积极作用,为建设全民终身学习社会作出了积极贡献。

近年来,在湘潭开放大学、岳塘区教育局等部门的指导下,岳塘区老年开放大学取得了累累硕果,在校学员累计逾万人次。该校学员参加湖南开放大学“首届老年教育微课大赛”和首届“桑榆”风采老年人短视频大赛,获优秀奖、人气奖、新风奖、活力奖;在今年全市“爱晚”老年学校成果汇报演出中,葫芦丝合奏节目获一等奖。

岳塘区老年开放大学相关负责人表示,学校将不断加强师资队伍建设和课程建设,满足老年学员的多样化需求。今后将加强与社区、企业的合作,拓展老年教育的资源和渠道,为更多老年朋友老有所学、老有所乐提供更加优质、贴心的服务。

湘潭启动2025年高考报名工作

本报讯(记者 鲁婷 通讯员 齐丹)日前,市教育考试院发布公告,我市正式启动2025年普通高等学校招生考试报名工作。

2025年高考统一报名时间为2024年10月16日至31日,缴纳高考考试费时间为2025年4月11日至5月9日。在完成高考报名后,报考艺术类、体育类专业的考生还须在2024年11月1日至8日完成艺术类、体育类统考报名和缴费。从2025年起取消高考补报名,考生若未在规定时间内完成信息填报和费用缴纳,将无法补报。此外,未完成高考报名的考生将无法参加高职单招、艺体类统考等各类普通高校招生考试。

市教育考试院相关负责人介绍,我市接受具有我市户籍或学籍且符合我省高考报名条件考生报名。在我市居住的外省户籍进城务工人员随迁子女考生,在我市就读或居住的港澳台考生以及在我市定居的外国人考生,需按省教育考试院《关于做好2025年普通高等学校招生考试报名工作的通知》提供规定的资料到相应的报名点报名。

此次此次高考报名要求分为三类:高级中等教育学校(含普通高中、职业高中、技工学校等)2025年毕业的应届毕业生在学籍所在学校报名;外省或外市返潭、同等学力和社会人员考生凭身份证、毕业证及其复印件和户籍所在的乡镇、街道办事处开具的思想品德表现情况等资料,到市、县(市、区)两级教育考试机构指定的社会报名点报名;经教育行政部门批准同意招收复读生的学校,只能接受在本校实际就读的往届生报名,并先向市、县(市)两级教育考试机构报备。

我市4900多名考生走进成人高考考场

本报讯(记者 鲁婷 通讯员 刘雅然)10月19日至20日,我市2024年成人高考顺利进行,共有4902名考生报名参考。

此次成人高考我市共设湘机中学、益智中学、湘潭大学附属实验学校、湘钢一中教育集团十二中4个考点,共派出各类考务工作人员600余名,为考生们顺利参考提供优质服务 and 应考环境。据市教育考试院相关负责人介绍,考试期间我市各考点平稳有序,考风考纪良好。



为更好地引导农村孩子养成阅读的好习惯,10月17日,雨湖区金庭学校语文老师石灵芝来到雨湖区鹤岭镇柴山学校,为孩子们分享绘本《爸爸的胡子想我吗?》,引导孩子们通过阅读感受父母无处不在的爱。

(本报记者 肖中华 通讯员 李红蕾 摄)

教育之声

校运会有哪些魅力?

肖中华

“加油、加油……”自9月下旬以来,我市各中小学校趁晴好天气纷纷举办校运会。比赛现场,选手们你追我赶,各显神通,充分展现了各学校引导学生德智体美劳全面发展的育人理念。各中小学校为什么这么青睐校运会?校运会的魅力又主要体现在哪些方面?

首先,给孩子们提供了展现体育特长的舞台。有学生擅长语文、有学生擅长数学、有学生擅长体育……有些学生平时在课堂上表现一般,但在运动场上有突出表现,是校运会给他们提供了表现的舞台,提高了他们的自信,反过来也激发了他们学好文化课的底气 and 信心。

其次,舒缓了孩子们的身心。我运动我快乐。在紧张的学习之余,跑步、丢沙包、跨栏……体育运动能够让孩子们心情舒缓,情绪得到释放,精神得到愉悦,感受生活的美好,以积聚更多的能量投入到接下来的学习与生活中。正所谓,文武之道一张一弛,适当地休整与运动是为了更好地前行。

再次,激发了孩子们奋勇争先的拼搏精神。校运会一般设置短跑、中长跑、跳高、跳远等项目。这些你追我赶的比赛项目大大激发了同学们不服输的精神。同时,强化了孩子们团结协作的集体荣誉感。在校运会上,经常会看到如下感人的场面:班上有学生参加中长跑比赛项目,班主任在跑道旁一路陪跑,其他同学在观众席上大声加油。校运会让同学们拧成一股绳,让同学们发自内心地明白这样一个道理:世上没有单打独斗的成功,有的只是“心往一处想,劲往一处使”的众志成城。

最后,搭建了家校共育的理想平台。校运会期间,部分家长到学校为孩子们参赛提供各种志愿服务。一方面学校通过校运会这个平台向广大家长展示了学校的办学理念和校园文化,让家长更加全面地了解学校及班集体;另一方面也让班主任更加近距离地了解家长和孩子。这种相向了解有利于创造家校共育的良好氛围,为孩子们的健康成长提供和谐的外部环境。

湘潭技师学院:

多名教师 在市级论文评选中获奖

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 王静雅)近日,市教育学会发布2024年市职业教育与成人教育优秀论文评审获奖名单。湘潭技师学院33名教师参与评审,31人获奖,获奖率高达93%。

其中,徐蜜老师《湖南技工院校学生自主学习能力培养路径与实践》等9篇论文获一等奖,刘小元老师《职业院校数字化虚拟仿真实训基地建设探究》等11篇论文获二等奖,刘源老师《技工院校工学一体化课程思政融合探索与研究》等11篇论文获三等奖。

今年全市共有242篇论文参评,共评选出一等奖论文67篇、二等奖论文87篇、三等奖论文65篇。

湘潭开放大学:

邀请湖南开放大学专家送教下乡

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 张楚娟)为进一步深化教学改革,提高学生毕业论文写作能力,近日,湘潭开放大学邀请湖南开放大学3位专家到雨湖区姜畲镇泉塘子村开展送教下乡活动。市农业农村局“退役军人学历提升计划”项目2023级农民大学生本科农科区域发展专业师生共30余人参加。

当天,泉塘子村党总支书记、村委会主任谭国华为大家介绍近两年村里的变化,分享农村基层党建治理的工作经验。谭国华是湘潭开放大学2016届优秀农民大学生毕业生,他用自己的成长经历勉励学弟学妹们好好学习本领,利用自身优势为乡村振兴

作贡献。在授课环节,湖南开放大学应用技术学院教师、高级工程师张俐给学员们讲专业实习指导课,提醒学员们明确实习目的与内容,在实习过程中对当地产业发展、村民需求等进行深入调研,致力于推动当地经济发展。湖南开放大学应用技术学院副院长温岚对毕业论文选题及写作进行指导。她深入剖析毕业论文在选题、结构、撰写等方面的要求和注意事项,特别强调文章选题的重要性,希望学员们尽可能选择与本地区发展相关的论题进行写作。湖南开放大学应用技术学院教师夏艳博士以本专业优秀论文为例,详细阐述论文撰写技巧、文献检

索方式等实用知识,鼓励学员们积极参与讨论,多与指导老师交流,顺利完成毕业论文写作任务。

湘潭开放大学相关负责人表示,本次实践活动为学校农村地区发展专业学员提供了一次宝贵的学习机会,帮助他们拓宽研究视角,增强写作能力,提升专业素养和实践能力。学员们纷纷表示,将不断提升研究水平和写作能力,将所学到的知识和技能应用到实际工作中,为乡村振兴贡献力量。



湘潭大学:

获批29项国家社科基金项目

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 曾豪)近日,2024年国家社科基金年度项目立项名单公布,湘潭大学29个项目获准立项,立项数量在湖南省属高校中并列第一。

本年度项目申报中,湘潭大学共申报196项,获批重点项目1项、一般项目20项、青年项目8项,立项率为14.80%,相比上年提升了

0.38个百分点。立项项目覆盖14个学科,其中,法学、图书馆·情报与文献学各立项4项,党史·党建、管理学、中国文学各立项3项,公共管理学院、商学院各获批7项。此外,商学院还获批6项国家自然科学基金项目。

“十四五”以来,湘潭大学哲学社会科学科研工作围绕《新时代繁荣发

展湘潭大学哲学社会科学行动计划(2021-2030)》,依托有组织科研,强化管理、优化服务,完善高级别项目和成果的培育机制,紧贴国家需求、湖南“三高四新”美好蓝图,取得了不菲成绩。截至目前,该校已获批国家社科基金重大项目5项,国家领军人才项目1项,入选《国家哲学社会科学成果文库》3项。

要闻速览

中国国际大学生创新大赛(2024)总决赛及同期活动近日在上海举行。冠军争夺赛现场,6支中外参赛队伍进行了路演。最终,来自上海交通大学的“哪吒——全球首个‘海空一体’跨域飞行器平台”项目夺得冠军。本次大赛由教育部等12个部门会同上海市人民政府主办,共有来自153个国家和地区5406所学校的514万个项目、2084万人次报名参赛,450个项目获得金奖。

为落实全国教育大会相关工作部署,推动高校与企业加强供需对接和人才交流,推进以科技发展和国家战略需求为牵引的人才培养模式改革,助力高校毕业生高质量充分就业和企业人才储备,近日,教育部、工业和信息化部、国务院国资委在安徽省芜湖市联合举办2024年重点领域校企供需对接活动。下一步,教育部将会同相关部门,持续完善行业引领、校企协同的供需对接机制,完善人才培养与经济社会发展需要适配机制,全力做好高校毕业生就业工作。

(据教育部官网)

湖南工程学院:

在全省大学生计算机程序设计竞赛中获佳绩

本报讯(记者 肖中华 通讯员 胡璇)近日,第二十届湖南省大学生计算机程序设计竞赛在邵阳学院举办。湖南工程学院派出11支队伍参赛,获一等奖1项、二等奖4项、三等奖3项。

本届竞赛由省教育厅主办,分ACM、机器人、应用开发、网络攻防四个赛道,来自全省43所高校466代

表队的近1500余名学生参赛。湖南省大学生计算机程序设计竞赛是省内规模最大、含金量最高的计算机学科竞赛,旨在提升大学生计算机程序设计、应用软件开发水平,锻炼网络攻防和机器人编程技能,培养大学生创新能力和团队合作精神,推动大学计算机类专业课程改革。

湖南工程学院相关负责人介绍,本次比赛成绩的取得,充分展示了近年来该校“以赛促教、以赛促学、以赛促建、以赛促创”的成效,将继续秉承“锲而不舍、敢为人先”的校训精神,扎实推进“135工程”,不断加强学科建设和人才培养工作,为社会培养更多优秀的计算机专业人才。